

■纪念抗战胜利65周年——重走皮司令豫西抗日路

迂回伊川巧周旋 打得鬼子抱头窜

□记者 魏春兴 通讯员 葛高远/文 记者 陈占举/图

1944年9月21日夜,皮定均所率的八路军豫西抗日独立支队主力渡过黄河,经孟津横水、新安磁涧等地,几经迂回,跨越陇海铁路,渡过洛河、伊河,前往伊川与地下党组织会合,揭开了豫西抗战的新篇章。

昨日上午,我们沿着皮定均部队的进军路线,驱车赶往伊川县江左镇闫窑村。当年,八路军豫西抗日独立支队的司令部,就驻扎在该村一名地下党员家的窑洞中。



在黄龙寺,八十六岁的老人张全(右三),讲述八路军打击日军的情况。

部署伊川抗战方案

如今已80岁高龄的皮定均的老部下、闫窑村村民关松坡,带着我们冒雨来到村东一孔废弃的窑洞前。老人激动地向众人介绍,窑洞的主人叫李书田,是一名地下党员。通过李书田,部队还找到了伊川县委书记张思贤。

在关松坡的印象中,张思贤面目清秀,双眼有神,一副教书先生打扮。相见时,张思贤紧紧握住皮定均的手,连声说“可盼到了”。

张思贤是伊川县吕店乡王村人,以吕店小学校长及联保主任身份为掩护,积极从事党的地下工作。为坚持抗战,

张思贤将家中田地卖掉筹钱组织了一支五六十人的武装队伍,坚持与日伪军打游击战,江左、吕店一带的群众,也纷纷奋起抵抗。

“进入伊川后,部队发现这一带山脉很薄,而且都是小树林,不便于游击作战,周边的偃师、登封、白沙等地有敌人重兵把守。”关松坡说,支队分析局势后,决定让张思贤抓紧时间恢复党的组织,积极筹建伊川县抗日民主政府和独立团,留下刘世基同志协助开展工作,并将一个连队调归伊川独立团,其余部队修整后向嵩山、箕山挺进。

巧用战术“砍尾巴”

正在他们部署抗日方案时,游击队员送来了敌情报告:洛阳和白沙的日伪军开始出动,打算“围剿”我军!

据关松坡回忆,他们是1944年9月24日夜赶到闫窑村的。两天后的上午,天空细雨蒙蒙,日伪军600余人就追了过来。“首长根据情报,进行了周密部署,俺们都叫它砍尾巴战术,那一仗打得很漂亮。”

关松坡说,支队派出35团一部在王华沟

伏击敌人,打得敌人跌倒在泥浆里乱爬乱滚。敌人还没缓过神来,伏击部队已经进入王华沟寨内,又在寨门口埋了一些地雷。

没多久,日本鬼子陆续赶来,他们一面叫骂,一面用枪托砸门,寨门前围了一大堆敌人。战士们拉响地雷,又扔下几十颗手榴弹,敌人被炸得粉身碎骨,少数幸存的敌人抱头鼠窜,仓皇逃回颍阳等地。

“这一战后,日伪军再也不敢轻易向江左一带发动进攻了。”

战士写词憧憬胜利

昨日上午,我们又沿着抗战部队的线路来到伊川县江左镇杨窑村黄龙寺。我们看到,在寺庙墙壁一角,有毛笔小楷写就的一首词,词名为“调寄·唐多令”,署名是“八路军王飞”。

八路军驻洛办事处纪念馆专家王志军推测,从这首词的字迹来看,不应是后人仿冒所留,因为后来人作诗写词,一般会特意标注日期。他分析说,“黎民苦涂炭”这句话反映出作者

忧国忧民的情怀;“壶浆曾劳师,军民曾联欢”,讴歌了军民鱼水之情;“戴红花,舞翩翩”,抒发了作者对抗战胜利的憧憬,“如果没有切身经历,一般人不可能写出这样深刻的感受来”。

而从寺院碑记及当地老人反映的情况看,当年皮定均率领的八路军豫西抗日独立支队确实到过此处。“见到过,见到过,乡亲们还给他们送过饭。”当地86岁的张全老人回忆说。

鬼子“对大人狠”“对娃子亲”

对于八路军战士,乡亲们又是前往送饭,又是邀请到家中的窑洞里住宿。而对待烧杀抢掠的日本侵略者,群众则是另一种立场。

“鬼子进村时,把老百姓的房子点了,把牲口、鸡子抢走了,把家园糟蹋得很厉害;八路军来了,不拿乡亲一点东西。不一样,很不一样!”86岁的村民张全回忆说。他说,当年鬼子曾在杨窑村西南架起机关枪,见人就扫射。他哥哥张栓被鬼子开枪打中,“子弹从屁股后穿过大腿,打了个大窟窿”。

对于鬼子的恶行,75岁的王英(音)更

是痛恨不已。她看见鬼子往村子里打出几发炮弹,“一个婶子当场被炸死,一个乡亲身子被炸残”。

“鬼子对娃子亲,动不动就给他们发糖吃,可对大人狠着哩,见到上岁数的人往死里打,见到青壮年男子就抓走。”王英说。

八路军驻洛办事处纪念馆专家王志军说,从老百姓的回忆中,我们可以看出日本侵略者的策略。他们对“孩子亲”,实际上是想通过怀柔政策美化侵略者的印象,消磨下一代人的反抗意识。

抗日纪念碑铭记英雄

如今,在伊川县吕店乡竖立着一座纪念碑,上面雕刻着包括张思贤在内31名抗战烈士的名字。关松坡老人盯着碑上的一个个名字,用颤抖的手摸了又摸,眼神中充满怀念。

在走访中,我们看到江左镇的杨窑村、闫窑村的村民都住进了新房,如今村村通道路的修通,大大方便了群众生活。

李书田的孙媳妇告诉我们,爷爷家那几

孔窑洞坍塌后,他们就挪到上面住了。现在,她丈夫外出打工了,家中还有一辆面包车,日子越过越好。

不过,一个现象引起大家的关注:张思贤家的旧宅破旧不堪,李书田家的窑洞早已坍塌。“这些都是革命遗迹呀,如果能采取措施保护起来,将来能好好教育后人”。

(感谢四季春酒业美酒会对本次采访活动的支持)

8月28日 无糖食品用品器械健康广场

火爆开业

地址:王城公园对面开心人大药房2楼

免费 来就送,走也送了,买了咱更送!

无糖的才是健康的

引领低糖健康新生活!小孩需要,大人需要,老人更需要!

特惠 凭报纸广告或有效证件均送保健醋1袋

购物无论多少再送4.5元1瓶的老布特无糖咖啡豆 免费送月饼券1张

三诺血糖检测仪 **劲爆价88元** 再送10根原装试条

中秋好礼 无糖月饼到货了

超低风暴 更多惊喜 请见店内海报

9月1日~3日凭券和会员卡 领取无糖月饼礼盒1个

会员日 **免费测血糖 免费检测身体 免费健康教育** 时间为每月的 **8日18日28日**

阳光麦康(北京)无糖食品用品连锁机构洛阳店 咨询电话:0379-63357770

旗舰店地址:王城公园对面开心人大药房2楼 标准店地址:中州中路(市中心医院向东50米)